

舒适护理在慢阻肺合并呼吸衰竭患者护理效果分析

张艳红 陈铭银 唐国曼

湖北省宜昌市五峰土家族自治县人民医院呼吸内科 443400

【摘要】目的 慢阻肺合并呼吸衰竭临床干预过程中对于舒适护理的应用的效果探讨。**方法** 选我院2023年7月-2024年7月医治的慢阻肺合并呼吸衰竭120例患者资料，根据抽签法进行分为两个组，对照组(60例)、联合组(60例)，对照组实施传统护理，联合组实施舒适护理，比较两组的护理效果。**结果** 护理后，联合组患者咳痰、咳嗽以及喘息消失的时间与对照组比较均更短($P < 0.05$)；联合组患者的SF-36评分优于对照组($P < 0.05$)。**结论** 慢阻肺合并呼吸衰竭患者实施舒适护理具有更加明显的疗效，可帮助患者快速改善临床症状，使其生活质量得到提升。

【关键词】 舒适护理；慢阻肺；呼吸衰竭；护理效果

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2024)10-144-02

慢阻肺是一种常见的慢性呼吸系统疾病，其主要特点是持续存在的气流受限，这与气道和肺泡的异常有关，慢阻肺的发病率和死亡率都很高^[1]。对于慢阻肺合并呼吸衰竭的患者，临床治疗中确实常采用无创呼吸机，这种治疗方法可以改善患者的呼吸功能，减少呼吸做功，提高生活质量。基于此，分析我院2023年7月-2024年7月医治的慢阻肺合并呼吸衰竭120例患者不同护理干预的效果，现报告如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选我院2023年7月-2024年7月医治的慢阻肺合并呼吸衰竭120例患者资料，并按照抽签法划分为对照组、联合组，其中联合组患者60例，男36例，女24例，患者的年龄为50-80岁，平均(65.01±6.34)岁，其发病的时间约1-10年，而平均在(5.48±1.62)年；在对照组60例患者中，有男35例，女25例，患者的年龄为51~80岁，平均(65.49±6.35)岁，其发病的时间约2-10年，而平均在(6.01±1.63)年。两组患者的基线资料($P > 0.05$)，有可比性。

1.2 护理方法

予以对照组患者常规的护理：教育患者戒烟、避免二手烟和有害气体的暴露，以及进行适当的体育活动和饮食管理；鼓励患者进行适度的运动，对于有痰液积聚的患者护理人员应指导其进行有效的咳嗽和咳痰技巧，以保持呼吸道通畅。指导患者正确使用吸入性药物和其他口服药物。

联合组开展舒适护理：
①每天按时对病房进行清洁，定期开窗通风以保持室内空气流通和新鲜。通过紫外线灯消毒室内的空气，使用适当的消毒剂对地面定期进行清洁消毒，以减少细菌和病毒的传播。
②护理人员应面带微笑给患者传递温暖和积极的信号，有助于缓解患者的紧张情绪；与患者进行热情的交谈，了解他们的需求和感受，有助于建立信任关系。根据患者的个性和需求采取个体化的护理措施，以展现对患者的关怀和尊重；通过关切的语言和行为安抚患者，提供心理辅导，帮助患者应对疾病带来的心理压力；耐心倾听患者的担忧和恐惧，给予理解和同情让患者感到被重视和理解。向患者提供关于疾病和治疗等信息，促使其更好地了解自身状况；定期评估患者的心理状态，及时发现患者的情绪变化并采取相应措施。
③定期巡视病房观察患者的生命体征，确保能够及时发现任何异常变化，一旦发现患者生命体征异常立即通知主治医师，并根据医嘱进行相应的处理。患者的病情变化需密切观察，如呼吸困难的程度、痰液的性质和量等；根据患者的需求和耐受性对无创呼吸机的参数进行合理调整。

定期协助患者翻身，每2-3小时一次，进行皮肤按摩，以促进血液循环；保持患者皮肤的清洁和干燥特别是骨突部位，以预防压疮的发生，根据需要进行吸痰操作，在患者状况允许的情况下指导其进行呼吸康复训练，如缩唇呼吸和腹式呼吸。
④评估患者的营养状况和饮食习惯，根据患者情况调整饮食结构，确保营养均衡。鼓励患者采取小餐多餐的方式以减轻胃部负担，促进消化；对于消化不良的患者可以进行腹部按摩，以帮助刺激肠道蠕动；建议患者在饭后保持直立或半坐卧位，避免立即躺下以减少胃酸反流。

1.3 观测指标及评定标准

观察分析两组症状消失的时间：咳痰、咳嗽以及喘息消失的时间。以生活质量评分量表(SF-36)对两组生活质量情况进行评估，评分在0~100分，患者的评分越高表示生活治疗也更好。

1.4 统计学处理

选择SPSS22.0研究软件统计分析数据资料，通过[% (n)]表示计数的资料， χ^2 比较检验，计量数据以($\bar{x} \pm s$)表示，t比较检验； $P < 0.05$ 差异有统计学意义。

2 结果

2.1 比较症状消失的时间

护理后，联合组患者咳痰、咳嗽以及喘息消失的时间与对照组比较均更短($P < 0.05$)，见表1。

表1：比较症状消失的时间($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数(n)	咳痰消失	喘息消失	咳嗽消失
联合组	60	8.28±2.31	5.79±3.15	13.52±2.19
对照组	60	11.93±2.23	11.98±3.54	18.97±3.13

2.2 比较两组SF-36评分

护理后，联合组患者的SF-36评分优于对照组($P < 0.05$)，见表2。

表2：比较两组SF-36评分($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数(n)	护理前	护理后
联合组	60	72.57±6.37	91.86±6.43
对照组	60	72.69±6.45	81.65±6.16

3 讨论

本次研究结果显示，护理后，联合组患者咳痰、咳嗽以及喘息消失的时间与对照组比较均更短；联合组患者的SF-36评分优于对照组。舒适护理是一种全面、个性化的护理方法，其旨在通过提供教育、支持和资源帮助患者更好地管理自身疾病。舒适护理通过评估患者对疾病的认知程度和对治疗的期

(下转第147页)

2.3 护理满意度比较

观察组 50 例冠心病患者护理总满意度为 98% (49/50) , 对照组 50 例冠心病患者护理总满意度为 80% (40/50)。护理满意度经统计学计算, $\chi^2=8.2737$, $P=0.0040$ 。

3 讨论

冠心病患者心悸、乏力、胸前区疼痛等症状明显, 集中多发于中老年阶段, 且开始呈年轻化表现, 对患者日常生活影响明显。冠心病病程较长, 患者易出现焦虑、抑郁等不良情绪, 并影响遵医嘱情况以及病情控制^[3]。护理干预通过给予冠心病患者治疗期间的心理护理、健康教育以及用药、生活等全方位护理可以增加患者疾病认知、改善患者情绪、提高患者生活质量、控制患者病情、提高患者治疗配合度、改善患者不良生活习惯, 促进患者恢复^[4]。汤莉娜研究指出, 护理干预可以提高冠心病患者生活质量, 改善患者自我效能、认知度^[5]。

结果显示: 观察组、对照组冠心病患者护理总满意度 (98% vs 80%)、指标评分比较, $P<0.05$ 。和翟恩玉, 郭雯雯研究结果有一致性, 研究组干预后 SAS 评分 (37.50 ± 3.51) 分低于对照组 (46.20 ± 4.52) 分、SDS 评分 (35.54 ± 3.52) 分低于对照组 (42.52 ± 4.65) 分、总依从率 95.19% 高于对照组 84.62%, $P<0.05$ ^[6]。

(上接第 144 页)

望, 为患者提供关于疾病的病因、治疗方法等信息; 是一种以患者为中心的护理模式, 强调在护理过程中考虑患者的感受和需求, 以提高患者的整体舒适度和满意度。该护理模式通过为患者提供包括生理、心理、社会和精神层面的全面护理, 确保护理服务覆盖患者从入院到出院的整个过程; 尊重患者的个体差异, 鼓励患者参与护理决策, 增强其对护理过程的控制感^[2]。且通过为患者提供心理咨询和支持, 帮助患者更好地应对疾病带来的情绪压力, 教授患者放松技巧, 如深呼吸、冥想或渐进性肌肉放松。舒适护理可为患者创造一个安静、清洁、舒适的住院环境, 调整病房的光线、温度和噪音水平, 以促进患者的休息和恢复。舒适护理干预的核心在于根据患者的个体差异来定制护理方案, 以确保护理措施能够满足患

(上接第 145 页)

间较长, 长期实施静脉营养支持难度较高, 因此临床中多采用肠内营养支持方式^[5]。本研究对重症急性胰腺炎患者实施鼻空肠三腔喂养管综合护理形式, 其结果显示, 实验组留置时长、住院时长短于参照组, 与参照组相较, 实验组胃肠减压量、护理满意度较低, 实验组呕吐、误吸、便秘、导管堵塞等并发症发生率低于参照组。鼻空肠三腔喂养管在末端存在 3 个开口, 分别为胃减压管、空肠喂养管、负压调节管, 其结构远比常规喂养管复杂, 其护理难度较高。通过综合护理形式, 增强护理人员对重症急性胰腺炎患者的护理质量, 熟练操作肠内营养支持护理, 可有效降低临床并发症发生率。

综上所述, 本研究对重症急性胰腺炎实施鼻空肠三腔喂养管综合护理, 能够有效缩短患者的临床治疗时间, 降低并发症发生比例, 保障患者尽早恢复健康, 因此, 鼻空肠三腔喂养管综合护理模式在重症急性胰腺炎护理方面具有临床推广

综上所述, 护理干预可以改善冠心病患者心理状态, 促进患者预后。

参考文献

- [1] 王庆瑞. 综合护理干预对老年冠心病患者服药依从性、生活质量及不良心理的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2024, 22(3):37-38.
- [2] 曹娟娟, 卢红, 吴娟等. 个性化家庭护理干预在冠心病患者行 PCI 术后的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2024, 22(1):28-30.
- [3] 罗真华, 张宇. 护理干预对冠心病 PCI 术后患者自我护理能力和健康行为的影响研究 [J]. 河北医学, 2024, 22(1):160-163.
- [4] 李盈, 韦彬, 李珍珍等." 双心 " 护理干预对行经皮冠状动脉介入治疗的冠心病合并焦虑 / 抑郁患者的影响研究 [J]. 实用心脑肺血管病杂志, 2024, 26(5):106-109.
- [5] 汤莉娜. 综合护理干预对冠心病患者 SF-36 评分、自我效能、认知度及社会支持的影响研究 [J]. 现代中西医结合杂志, 2021, 25(11):1238-1240.
- [6] 翟恩玉, 郭雯雯. 护理干预用于改善冠心病患者心理状态及依从性的效果 [J]. 国际护理学杂志, 2023, 37(19):2694-2697..

者的具体需求。通过这些综合性的护理措施, 可以有效地改善慢阻肺患者的临床症状, 提高肺功能, 增强免疫力, 并提高患者的整体生活质量^[3]。

综上所述, 慢阻肺合并呼吸衰竭患者实施舒适护理能够使其临床症状在最短的时间得到改善, 帮助患者快速恢复健康, 提升整体生活质量。

参考文献

- [1] 刘伟. 舒适护理在慢阻肺合并呼吸衰竭患者护理中的应用及效果观察 [J]. 中国农村卫生, 2020, 12(19):38-39.
- [2] 高永杰. 舒适护理在慢阻肺合并呼吸衰竭患者护理中的应用 [J]. 医学信息, 2020, 33(z1):233-234.
- [3] 余杭. 舒适护理在慢阻肺合并呼吸衰竭患者护理中的应用及其对依从性的影响 [J]. 家庭医药·就医选药, 2020(9):29.

及应用的优势。

参考文献

- [1] 李雪. 鼻空肠三腔喂养管在重症急性胰腺炎患者中的应用与护理研究 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2023(69):13468-13469.
- [2] 徐莹, 冯波, 贺玲, 等. 集束化护理干预在重症急性胰腺炎肠内营养中的作用 [J]. 实用临床医药杂志, 2024(8):63-65.
- [3] 张莉, 赵卫川, 崔乃强. 经鼻胃镜放置三腔喂养管治疗重症急性胰腺炎 [J]. 中国中西医结合外科杂志, 2024, 24(4):51-54.
- [4] 袁林, 江军, 张平, 等. X 线下经导丝引导放置三腔喂养管在治疗重症急性胰腺炎的临床观察 [J]. 世界华人消化杂志, 2022(04):74-78.
- [5] 刘旭, 郭晓钟, 李宏宇, 等. 鼻胃镜介导安置鼻空肠营养管治疗重症急性胰腺炎疗效分析 [J]. 创伤与急危重病医学, 2024, 6(2):100-102.